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PİYASA GELİŞMELERİ
İsmail KEMALOĞLU

Değerli Dostlar;
Aralık ayı sayımızla huzurlarınızdayız. Bir taraftan iklim zirveleri ile dünyanın geleceği tartışılırken, öbür taraftan 
savaşların, bombaların, yakıp yıkmaların artarak devam ettiği bir dönemden geçiyoruz. Küresel ölçekteki en büyük 
krizin savaşlar olduğu gerçeğini gözardı ediyoruz. Zira savaş; insanı, doğayı, çevreyi yokeden, göçlere sebep olan, 
milyonlarca canlıya zarar veren, dünyanın dengesini bozan bir felakettir.

Ülkelerin savaşları durdurmada bu kadar pasif veya taraflı olduğu bir dünyada hayvanların küresel ısınmaya sebep 
olduğu tartışmaları ne kadar anlamlı.!!

Daha yaşanabilir bir dünya ve çevre için öncelikle insanlık barışı sağlanmalı, hayvanlardan önce insanların dünyaya 
verdiği zararlara odaklanılmalı.

Yurtdışı Gelişmeler

ABD Tarım Bakanlığı tarafından küresel arz ve talep görünümü Kasım ayı raporu yayınlandı. Sözkonusu rapora göre;

●2023/24 sezonu küresel buğday görünümü; 
arzın artması, tüketimin kısmen azalması, ticaretin azalması ve bitiş stoklarının artması yönündedir. Artan başlangıç 
stoklarının küresel üretimdeki düşüşü fazlasıyla dengelemesi nedeniyle arzın 0,6 milyon ton artışla 1.051,5 milyon tona 
yükseleceği öngörülüyor. 
Dünya üretimi Hindistan, Arjantin, Kazakistan, Birleşik Krallık ve Brezilya gibi birçok ülkedeki düşüşler nedeniyle 1,5 
milyon ton azalarak 782,0 milyona geriledi. Hindistan'daki üretim düşüşü revize edilen hükümet tahminlerine dayanıyor. 
Arjantin'de, Ekim ayındaki yağmurların Cordoba ve Santa Fe'deki mahsule fayda sağlamak için çok geç kalması 
nedeniyle üretimin 1,5 milyon ton azalarak 15,0 milyon tona düşeceği tahmin ediliyor. Bu üretim düşüşleri, Tarım 
Bakanlığı'nın daha fazla hasat edilen alan ve daha yüksek verime işaret eden son hasat verilerine dayanarak Rusya için 
tahmin edilen 5,0 milyon tonluk artışla kısmen dengelenerek 90,0 milyona yükseldi. 
Küresel ticaret tahmini, özellikle Arjantin, Hindistan ve Mısır'ın ihracatlarındaki düşüşün Ukrayna'daki artışla kısmen 
dengelenmesi nedeniyle 1,3 milyon ton düşürülerek 205,0 milyona çekildi. 
Rusya, Çin ve Arjantin için öngörülen artışların Hindistan, Ukrayna ve Brezilya için öngörülen düşüşleri fazlasıyla 
dengelemesiyle küresel nihai stoklar 0,6 milyon ton artışla 258,7 milyona yükseltildi.

●2023/24 dönemi için küresel kaba yem hammaddeleri üretiminin 4,8 milyon ton artışla 1.499,3 milyon tona 
yükseleceği tahmin edilmektedir.  Bu ayın 2023/24 kaba tahıl görünümü önceki aya göre daha yüksek üretim, ticaret 
ve bitiş stokları tahmin etmektedir.

●Ukrayna, Rusya, Burma ve Paraguay'daki artışların Meksika, Mısır ve Endonezya'daki düşüşlerle kısmen dengelenmesi 
nedeniyle mısır üretiminin daha yüksek olacağı tahmin ediliyor. Ukrayna ve Rusya için mısır üretimi, bugüne kadarki 
hasat sonuçlarına göre artırıldı. Meksika'nın üretimi, yazlık mısır alanında bildirilen düşüşü yansıtacak şekilde 
düşürülmüştür.

●Arpa üretimi, Rusya, Ukrayna ve Hindistan'daki yüksek üretimin Arjantin, AB ve Türkiye'deki düşüşlerle kısmen 
dengelenmesi nedeniyle artırılmıştır.
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●Başlıca küresel ticaret değişiklikleri arasında ABD, Rusya, Türkiye, Ukrayna ve Paraguay için daha büyük mısır ihracatı 
yer alıyor. Mısır ithalatı Kanada, Mısır, Meksika, AB ve Suudi Arabistan için artarken İran ve Bangladeş için azaldı. Arpa 
ihracatı tahmini Ukrayna için artırılırken Arjantin için düşürüldü. Yabancı mısır bitiş stokları, çoğunlukla Ukrayna, 
Paraguay ve Çin'deki artışları yansıtırken, İran'daki düşüşle kısmen dengelenerek yükselmiştir. Dünya mısır nihai stokları 
2,6 milyon ton artışla 315,0 milyon tona ulaştı.

●Bu ayki 2023/24 küresel pirinç görünümü daha yüksek arz, tüketim, ticaret ve neredeyse değişmeyen stoklar 
öngörmektedir. 

Dünya arzı, çoğunlukla Hindistan'ın yüksek başlangıç stokları nedeniyle 1,6 milyon ton artışla 692,6 milyona 
yükseltilmiştir. Ülkenin başlangıç stokları, hükümetin son stok raporunun ima ettiği 2022/23 tüketimindeki 1,5 milyon 
tonluk azalmaya bağlı olarak artırıldı. Hindistan'ın başlangıç stokları, pirince ihracat yasağı getirilmesinden bu yana 
yavaşlayan 2022/23 ihracatındaki azalma nedeniyle de artırıldı. 

Küresel 2023/24 pirinç tüketimi, hükümetin gıda yardımı programlarını genişletmesi nedeniyle Hindistan için öngörülen 
daha yüksek tüketim nedeniyle 1,6 milyon ton artarak 525,2 milyona yükseldi. 
Dünya ticaretinin, Brezilya'nın ihracatındaki artış nedeniyle 0,4 milyon ton artışla 52,7 milyon ton olacağı tahmin ediliyor. 
2023/24 dönemi için öngörülen dünya nihai stokları 167,4 milyon ton ile geçen aya kıyasla neredeyse hiç değişmedi ve son 
6 yılın en düşük seviyesinde kaldı.

●Küresel 2023/24 soya fasulyesi arz ve talep tahmini daha düşük başlangıç stokları, daha yüksek üretim, daha 
yüksek kırım ve daha düşük bitiş stokları öngörmektedir. Başlangıç stokları, Çin ve Brezilya için geçmiş yıl bilanço 
revizyonlarını yansıtacak şekilde 1,6 milyon ton azaltıldı. Çin'in başlangıç stokları 2021/22 ve 2022/23 için soya fasulyesi 
ithalatındaki düşüş ve 2022/23 için daha yüksek kırım nedeniyle azaldı. Buna karşılık, Brezilya'nın başlangıç stokları, 
bugüne kadar beklenenden daha yüksek kullanım nedeniyle 158 milyon tonluk daha büyük bir 2022/23 mahsulü nedeniyle 
artırıldı.

●Küresel 2023/24 soya fasulyesi üretimi, özellikle Rusya, Ukrayna ve ABD'nin yüksek üretimi nedeniyle 0,9 milyon ton 
artışla 400,4 milyon tona yükseltildi. Küresel soya fasulyesi işleme hacmi, Çin ve Rusya'daki yüksek hacim nedeniyle 
artırıldı. Küresel soya fasulyesi bitiş stokları, Brezilya ve ABD'deki yüksek stokların Çin'deki düşük stoklarla fazlasıyla 
dengelenmesi nedeniyle 1,1 milyon ton azaltıldı.

●Bu ayki 2023/24 küresel pamuk bilançosu daha düşük tüketim, ancak daha yüksek üretim ve stoklar içeriyor. 
Başlangıç stokları, Pamuk Üretim ve Tüketim Komitesi verilerine göre Hindistan'ın 2022/23 üretimindeki 300.000 balyalık 
artış nedeniyle 200.000 balya daha yüksek. Afganistan, Amerika Birleşik Devletleri, Arjantin ve Paraguay'da beklenen daha 
büyük mahsullerin İspanya ve Meksika'daki düşüşleri dengelemesi nedeniyle 2023/24 için küresel üretim tahmini bu ay 
850.000 balya daha yüksek. Küresel tüketim ise Vietnam, Türkiye ve Amerika Birleşik Devletleri'ndeki düşüşlerle 500.000 
balya azaldı. Dünya ticareti, Çin'in öngörülen ithalatındaki 500.000 balyalık artışa rağmen, Vietnam, Türkiye, Kore ve 
Tayland'daki düşüşlerin büyük ölçüde dengelenmesi nedeniyle bir önceki aya göre çok az değişti. 81,5 milyon balya olan 
2023/24 küresel pamuk nihai stoklarının Ekim ayına kıyasla 1,6 milyon balya daha yüksek olacağı tahmin ediliyor. Bu 
artışın yaklaşık üçte birini Çin oluşturuyor, zira ithalat artışının büyük ölçüde Devlet Rezervi için olması bekleniyor.
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Piyasa gelişmelerine baktığımızda;
●Fransa ve Almanya'da spot ekmeklik buğday fiyatları, 2024/25 kışlık buğday rekoltesine ilişkin devam eden endişeler 
nedeniyle bir miktar yükselmiş ve bazı tahminciler rekoltenin 30 milyon tonun altında kalacağını öngördü.

Liman verileri, 16 Kasım'da Rouen'den yapılan sevkiyatların çoğunlukla Fas'a yönelik olduğunu gösterdi. Euronext kolza 
tohumu vadeli işlemleri soya fasulyesi, kanola ve enerji piyasalarındaki kayıpların etkisiyle geriledi.

Birkaç yeni gelişmeyle birlikte, Karadeniz tahıl ihracat değerleri nominal olarak sabit değerlendirildi. Ukrayna'nın yağlı 
tohum ve ürün piyasalarındaki hareketlilik, yalnızca sınırlı sayıda teklifin mevcut olması nedeniyle durgun seyrederken, 
ayçiçeği tohumu çiftçi satışları da aynı şekilde yavaş kaldı. Ancak, Kasım/Aralık teslimatı için Türkiye'ye en az bir kargo 
ayçiçek yağı satıldığı bildirildi.

●CME vadeli işlemlerindeki sert kayıplar Brezilya'da soya fasulyesi ihracat fiyatlarını baskıladı. Ancak, son 
haftalarda görülen olumsuz koşulların ardından mahsul beklentilerine ilişkin endişeler, çiftçilerin isteksiz satıcılar olarak 
kalmasıyla desteklenmeye devam etti. En az bir kargonun  Aralık/Ocak sevkiyatı için Çin'e satıldığı bildirildi. Brezilya ve 
Arjantin'de mısır ihraç fiyatları, ABD vadeli işlemlerindeki artışlara bağlı olarak yükseldi. İlkinde lojistik zor olmaya 
devam ederken, yakın vadeli tahminler önümüzdeki hafta başında orta ve kuzey bölgelerde bazı faydalı yağışlara işaret etti.

●Tayland'da beyaz pirinç için ihracat kotaları, yerel piyasada artan sıkışıklık nedeniyle daha da yükselirken, kaynaklar bazı 
ihracatçıların yakın mesafedeki sevkiyatlar için mal tedarik ettiğini belirtti. Yine de, mevcut koşullar göz önüne alındığında, 
çok az tüccar teklif vermeye hazırdı. Zayıf arz ve iç piyasadaki talebin yüksekliğini yansıtan Vietnam fob değerleri yüksek 
kalmaya devam etti ve Tayland ve Vietnam'daki eşdeğer fiyatlara kıyasla halen büyük primler oluşturmaktadır. Güney 
Asya'da beyaz ve haşlanmış piyasa segmentlerinde piyasa faaliyetleri durgun seyretmeye devam etti. 

●SovEkon Analitik merkezin raporuna göre, Rusya buğday piyasasının önümüzdeki haftalarda istikrara kavuşacağını 
tahmin ediyor.

Kasım ayında 4. sınıf buğday fiyatları Ağustos ortasından bu yana 150-450 RUR'a karşı 75 RUR düştü. Rus buğday 
fiyatları, artan talep ve daralan arz nedeniyle üç aylık düşüşün ardından toparlanabilir" denildi. Analistlerin belirttiği üzere, 
son üç ayda Rusya'da 4. sınıf buğday fiyatları %21 oranında azalarak 11.075 RUR/t seviyesine geriledi.

İhracat satışlarındaki toparlanma nedeniyle ihracatçıların Rus buğdayına olan talebi artıyor. Buğday satışı için Kasım'da 
yapılan kontratların hacmi bir ay önceki 1,9 milyon tona kıyasla 2,4 milyon ton oldu.

Aynı zamanda, hasadın sona ermesiyle birlikte buğday arzı da azalmaktadır. Çiftçiler, ihtiyaçlarını fonlardan karşıladıkları 
için daha az aktif olarak tahıl satıyor. Analistler, "Önümüzdeki birkaç hafta içinde talep artışı ve arzın azalması, iç piyasada 
uzun süreli bir düşüşün ardından fiyatların uzun zamandır beklenen istikrara kavuşmasına yol açabilir" tahmininde 
bulunuyor.

Rusya Tahıl Birliği Başkanı Arkadiy Zlochevskiy, başta buğday olmak üzere Rus çiftçilerin üretim maliyetlerinin 
2024 yılında en az %30 oranında artacağı ve bunun büyük ölçüde artan yakıt fiyatlarından kaynaklanacağının 
tahmin edildiğini açıklamıştır.
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Ayrıca bir başka olumsuz gelişmenin de altını çizerek, Rus buğdayının küresel piyasadaki fiyatında uygulanan indirimin 
olumsuzluğuna dikkat çekti. Halihazırda Rus buğdayının fiyatı 228 USD/ton (FOB Novorossiysk) iken, Fransız buğdayının 
fiyatı 251 USD/t ile daha yüksektir.

"Bu büyük ölçüde çok makul olmayan fiyat yönetimi politikalarının bir sonucudur. Buna ek olarak, Kırım Köprüsü'nün 
altından geçerken yapılan denetimler nedeniyle Kerç Boğazı'nda gemilerin durma süresi önemli ölçüde artmıştır" dedi.

A. Zlochevskiy, 2023/24 döneminde Rusya'nın tahıl ihracatı potansiyelini 65 milyon ton olarak tahmin etmiştir.

"Bu minimum potansiyeldir. Tahıl hasat tahminini 140 milyon tondan 145 milyon tona çıkardığımız için 3-4 milyon ton 
daha fazla olabilir. İhracat potansiyeli 54 milyon ton buğday, 5 milyon ton arpa ve 4 milyon ton mısırı kapsıyor" demiştir.

●SGS Kazakhstan LTD LLP laboratuvar başkanı Oleg Fursov’a göre Kazakistan'ın bu yılki buğday hasadının 
sadece yaklaşık %45-50'si gıda kalite standartlarını karşılamaktadır. 

Uzman, "Varsayımlarımıza göre, 2.-3. sınıf kaliteye ait yumuşak buğdayın payı Akmola bölgesinde %35, Kostanay 
bölgesinde %31 ve Kuzey Kazakistan bölgesinde %11'dir" dedi.
SGS'nin yıllık küresel Kalite Haritası projesinin bir parçası olarak, bu yıl hasat dönemindeki yağışlardan en çok Akmola ve 
Kostanay bölgelerinin etkilendiğini belirtti. Bazı numunelerde filizlenmiş tahıl içeriği %80-85'e kadar ulaşırken, ilgili 
bölgelerdeki ortalama rakamlar %15.81 ve %14.80 oldu.

Kazakistan Tarım Bakanlığı, hasat çalışmalarının tamamlanmasının ardından ayçiçeği tohumu ihracatı kotalarının dağıtımı 
ve ihracatı üzerindeki vergilerin kaldırılması üzerinde çalışmaktadır. 
"Ayçiçeği tohumu ihracatına getirilen kısıtlamalar, küresel talepteki ani bir artışın ihracat hacmini arttırarak yerli işleyicileri 
yetersiz hammadde ile baş başa bırakması senaryosunu önlemeyi amaçlamaktadır. Mevcut ihracat gümrük vergisi %20 
veya 100 EUR/ton olarak belirlenmiştir. Bakanlığın resmi bir soruşturmaya verdiği yanıta göre, bu önlem yerli yağ 
üretiminin artmasına, fiyatların dengelenmesine ve sıvı yağ ihracatının artmasına yol açmıştır."

●Atameken Ulusal Girişimciler Odası Başkanı Raimbek Batalov, CICA iş forumu çerçevesinde Kuveyt Yatırım Fonu 
Kazakistan'da bir tahıl işleme projesi için 1,5 milyar dolar tahsis etmeyi planladığını açıklamıştır. Ona göre, yabancı 
yatırımcılar Kazakistan'da hayvancılık, tahıl üretimi ve işlenmesi alanında çeşitli projeleri finanse etme olasılığını 
değerlendirmektedir.

●Avrupa Merkez Bankası (AMB) Başkanı Christine Lagarde; "Küresel ekonominin rakip bloklara bölündüğüne 
yönelik işaretler giderek artıyor. Avrupa şu anda kritik bir kavşakta ve deglobalizasyon(küreselleşmeden vazgeçme), 
demografi ve karbonsuzlaşma gibi bir dizi ortak zorlukla karşı karşıya. Uzun zamandır beklenen bir demografik 
kırılma noktasına yaklaşıyoruz. Euro bölgesinde, 15-64 yaş arası çalışma çağındaki nüfusta 2025'ten itibaren sürekli 
bir azalma başlayacak gibi görünüyor. İklim felaketlerinin etkisi ve iklim eylemine duyulan ihtiyaç her geçen yıl 
artıyor. Yeni ticaret engelleri ortaya çıktıkça, tedarik zincirlerini yeniden değerlendirmemiz, daha güvenli, verimli 
ve coğrafi olarak daha yakın olanlara yatırım yapmamız gerekecek. Bu zorluklarla aynı anda başa çıkmak, nesiller 
boyu sürecek bir çaba ve kısa sürede büyük yatırımlar gerektiriyor." dedi.

Lagarde’ın bu açıklamaları dikkate alındığında aynı verilerin tarım sektörü için de geçerli olduğu ve üretimde aile 
çiftliklerinin ortalama yaşının yükseldiği göz önüne alındığında yapısal bir dönüşüme uğrayarak Avrupa tarım sektörü 
işgücü yapısının şirketleşme ve otonomlaşma eğilimlerini artırabileceğini söylemek yanlış olmayacaktır.
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●Fas’ın ONICL (devlet tahıl ajansı) Kasım ayı genel buğday ithalat sübvansiyonlarını bir önceki aya göre %5 artırarak 
MAD284/tona (27,80$/ton) yükseltti.

●İtalya, ülkenin kuzeydoğu kesimindeki bir çiftlikte yüksek patojenik H5N1 kuş gribi salgını görüldüğünü bildirmiştir.

●Arjantin’in temel tarım bölgeleri Kasım ayının ilk yarısında ortalamanın çok üzerinde yağış almıştır ve önümüzdeki 
günlerde daha fazla yağış bekleniyor.
  
●Ukrayna Tarım Konseyi çerçevesinde oluşturulan "PUSK" tarım kooperatifi analistlerine göre Ukrayna limanlarında 
buğday fiyatları toparlanmaya başlamıştır.

Ayrıca 15 Kasım itibariyle, sözleşmeye bağlanan 1,4 milyon tonluk buğday ihracatının 622.000 tonunun ihraç edildiği 
bildirildi.

"Tahıl talep görüyor. Buğday, daha önce imzalanan sözleşmelerin yerine getirilmesi için Asya'ya daha fazla gönderiliyor. 
Küresel piyasa daha aktif hale geldi, küresel fiyatlar yükseliyor ve şimdi Asya ülkelerinden Aralık-Ocak aylarında teslim 
edilmek üzere Ukrayna buğdayına yönelik yeni bir talep dalgasına tanık oluyoruz."

14 Kasım'da Ukrayna Başbakanı Denys Shmyhal tarafından yapılan açıklamada Ukrayna ve İngiliz sigorta şirketlerinden 
oluşan bir havuz, Karadeniz Koridorunu ihracatçılar için daha erişilebilir hale getirecek bir mekanizma oluşturduğu 
duyurulmuştur. 

"Ukrayna, İngiliz sigorta şirketlerinden oluşan bir konsorsiyumla işbirliği yaparak, Devlet Başkanı Volodymyr Zelenskyy 
ve İngiltere Başbakanı Rishi Sunak arasındaki görüşmelerin ardından benzersiz bir mekanizma kurdu. Bu mekanizma, tüm 
Ukrayna ürünlerinin ihracatçıları için savaş riski sigortasında indirim sağlayarak, daha geniş bir ihracatçı yelpazesi için 
Karadeniz koridoruna erişilebilirliği arttırmayı amaçlıyor" dedi.

Başbakan ayrıca hükümetin, meydana gelmesi halinde kayıpların karşılanması için bir garanti olacak fon tahsis ettiğini 
vurguladı. Mekanizma İhracat Kredi Ajansı, Ukrgasbank, Ukreximbank ve 14 poliçe sahibinden oluşan bir konsorsiyumu 
içeriyor.

Yeni mekanizma, tahıl sigortası maliyetinin sigorta tarifesi maliyetinden yaklaşık yüzde 2,5 puan azaltılmasını mümkün 
kılacak ve bu da tahıl tüccarlarının yaklaşık 100-140 UAH/t kargo tasarruf etmesini sağlayacaktır. Kargo başına 3,87 $/ton 
civarı katkı sağlayacaktır. Genel olarak, tarımsal üreticilere 4 milyar UAH'a kadar ek gelir getirecektir." - diye vurguladı 
Yulia Svyridenko.
Ukrayna ve Fransa, tarım sektörünün yeniden yapılandırılması ve Ukrayna mevzuatının AB normları ve uygulamalarıyla 
uyumlu hale getirilmesine odaklanarak tarım sektöründeki işbirliklerini derinleştirmeye hazırlandıklarını açıklamıştır.

Ukrayna Tarım Politikası ve Gıda Bakanlığı ile Fransa Tarım ve Gıda Egemenliği Bakanlığı arasında imzalanan Niyet 
Beyanı ile teyit edilmiştir.
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Uluslararası FOB Fiyatlar (Kasım ayı son haftası)

Kasım ayında gerçekleşen bir kısım ihaleler:
● Japonya, ABD'den 29.360 ton kışlık buğday ve 4.880 ton HRW, Kanada'dan 34.937 ton CWRS (min. %13,5 protein) ve 
Avustralya'dan 35.500 ton ASW dahil olmak üzere 104.677 ton buğdayı Şubat ayında teslim almak üzere normal ihale ile 
satın aldı. Fiyat bilgisi paylaşılmadı.
● G. Kore Yem Liderleri Komitesi (FLC), Doğu Avrupa'dan temin edilmesi beklenen yaklaşık 50.000 ton yemlik buğdayı 
Nisan varışlı tahmini 270,48$/ton (c&f) fiyatla satın aldı.   
● G. Koreo Major Feedmill Group (MFG) özel bir anlaşmayla yaklaşık 115.000 ton yemlik buğdayı tahmini 270,18-
270,43$/ton (c&f) fiyatla satın aldı.   
● Tunus Devlet hububat ajansı (17 Kasım) Kasım-Aralık sevkiyatı için menşe opsiyonlu olarak yaklaşık 25.000 ton 
makarnalık buğday aramaktadır Alım için finansman Afrika Kalkınma Bankası (ADB) tarafından sağlanacaktır Teklifler, 
başlıca Batı Avrupa ülkeleri, Amerika Birleşik Devletleri, Kanada ve Arjantin de dahil olmak üzere ADB üyesi ülkelerden 
kabul edilecek.   
● Tunus Devlet hububat ajansının son ihalede Kasım-Aralık döneminde tahmini 424,69$/ton (c&f) fiyatla yaklaşık 55.000 
durum buğdayı satın aldığı öngörülmekte.
● Japonya Tarım, Balıkçılık ve Orman Bakanlığı (MAFF) Beşinci olağan ithalat ihalesinde (10 Kasım), vergi dahil 
138.879 JPY/ton (yaklaşık 918 $/ton) fiyatla 56.560 t pirinç satın almıştır.

Yurtiçi Gelişmeler

Hububat fiyatlarında yükseliş eğilimi başladı, diyebiliriz. Piyasa stoklarının azalması, çiftçiden pazara ürün çıkışındaki 
yavaşlama, ihracat, arpa gibi ürünlerin tohumluk için artan talebi iç piyasada arpa, mısır, buğday fiyatlarını artırıyor. 

Bugün serbest piyasada bölgelere göre değişmekle birlikte arpa fiyatları 7.000 tl/ton, mısır 6.000-6.400 tl/ton, 
ekmeklik buğdaylar kalitesine göre 8,500-9.500 tl/ton, makarnalık buğdaylar ise 9,500-10.500 tl/ton arasında işlem 
görüyor.

Sayı : 605 Aralık 2023
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TMO hububat satışları üç aydır devam ediyor. Aralık ayı satış fiyatları sabit tutularak fiyatlarda artış yapılmadı. 
Muhtemelen yerel seçimler ve gıda enflasyonu endişesi ile ocak-şubat- mart aylarında da kayda değer bir fiyat artışı 
olmayacaktır. 

Piyasadaki durgunluk, finansa erişim ve finans maliyetleri, sektörlerdeki karsızlık hammadde taleplerini yavaşlatıyor. Yeni 
yıl itibarı ile hububat piyasa fiyatları devletin satış fiyatlarına ulaşacaktır. Bugün için sektörün devletten satınaldığı hububat 
miktarı sınırlı görünse de yeni yıl itibarı ile artış gösterecektir. (bizim tahminimiz TMO tarafından piyasaya 250 bin ton 
civarı buğday-arpa satıldığı yönündedir.)

Devletin satış fiyatlarını baskılamaya devam etmesi önümüzdeki yıl için stoklama eğilimine olumsuz etki edeceği gibi 
DİİB kapsamındaki belge fiyatlarını da geri çekecektir.

Makarnalık buğday ihracatının 1,2 milyon tona, mısır ihracatının ise 2 milyon tonlara yaklaştıgı görülmektedir. 
Mısır ihracatı, artan iç piyasa fiyatları sebebi ile rekabetciliğini kaybetti. Kısmen Irak, İran gibi yakın ülkelere 
ihracat yapılabiliyor. 

Devletin, makarnalık buğday ve mısır ihraç edebileceği yönünde söylentiler yaygındır. Ancak ülkemizin 4 milyon ton 
civarı makarnalık buğday ürettiği, ihraç edilen hariç iç piyasa için 2,8 milyon ton makarnalık buğdayın makarna ihracatında 
ve yurtiçi makarna tüketiminde kullanılan buğday açısından hassas olduğu dikkate alınmalıdır. 

Yağlı tohum tarafta ayçiçek tohumu fiyatları serbest piyasada 14.000-14.500 tl/ton arasında işlem görmektedir. 
Uluslararası yağlı tohum fiyatlarında bir miktar artış var. Bu durum iç piyasaya tam olarak yansımasa da fiyat artışları 
devam edecek görünüyor.

Bu yıl kışlık hububat ekilişleri önemli ölçüde tamamlandı. TMO’nun yayınladığı ‘Fenolojik Değerlendirme 
Raporu’nda da görüldüğü üzere arpa ve buğday ekilişinde artış bekleniyor. Gdoğu illeri dahil kırmızı mercimek, pamuk ve 
mısır üretiminden beklediğini alamayan çiftçilerin nohut dahil bakliyat ve hububata yönelmesi öngörülmektedir.

Tarım ve Orman Bakanlığı; miras ve kadastro gibi sebeplerle ÇKS kaydı sorunu yaşayan çiftçiler için önemli bir 
uygulamayı hayata geçirdi. Sözkonusu sorunları olan çiftçiler de üretim kaydı yaptırabilecek, ayrıca bakanlık tarafından 
desteklemelere ilişkin 2024 yılı destek ve uygulama krtierleri yayınlandı. Merak eden dostlar detayları bakanlık sitesinden 
görebilir.

Değerli dostlar;

2023 yılı bu ay sonu itibarı ile bitecek. Tarım piyasalarında her hasat sezonu önceki yıllara benzemeyecek şekilde ilklere 
sahne oluyor. Tamamen devletin piyasa hakimiyetinde geçenbir  hasat sezonu yaşıyoruz. Muhtemelen bu etki önümüzdeki 
yıllara da yansıyacak. Devreden yüklü stoklar, serbest piyasa uygulamalarındaki sıkıntılar, kamunun baskın tavrı ve değişen 
politikalar, stok yapan tüccar veya piyasa aktörlerine karşı spekülatör yaklaşımı fiyatların serbest piyasada oluşumunu 
zorlaştıracak.

Sayı : 605 Aralık 2023
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Öte yandan bitki deseninde önemli değişimler yaşanıyor. Büyük ölçüde arz açığımız olan yaglı tohumlardan kaçış 
devam edecek görünüyor. Çiftçi neyi ekip biçeceği hususunda tereddüt yaşıyor. Ovaların çok yıllık bitkilere 
dönüşmesindeki tehlikeleri aylardır anlatıyorduk. Şimdi de çukurova gibi bölgelerde çiftçinin zarar ettiği endişesi ile limon, 
narenciye bahçelerindeki ağaçların kesildiğini görüyoruz.

Hayvancılık tarafta ise ithalata dayalı politikalar artarak devam ediyor. Bu ülkenin hayvancılık için ideal olan 
bölgelerinde aile işletmelerini büyütecek ve hayvancılığı kırsal odaklı geliştirecek yeni bir hikaye yazamadık. 
Kamuda görev yaptıgımız süreçte bu konu üzerinde çok çalıştığımız kırsal projeler hazırladık ancak uygulama imkanı 
bulamadık. Umarım bu ülkenin potansiyelini en verimli şekilde kullanacak yeni üretim modelleri hayata geçirilir.

Kalın sağlıcakla,,,

Sayı : 605 Aralık 2023
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Aylar Bazında Ekmeklik Buğday İthalatı (Bin Ton)
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Ekmeklik Buğday İthalatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 702 $189 607 $222 1.041 $348
Şubat 720 $198 539 $194 819 $271
Mart 612 $175 569 $211 1.172 $379
Nisan 202 $56 1.101 $464 1.533 $489
Mayıs 167 $47 794 $350 1.791 $556
Haziran 383 $109 397 $175 863 $260
Temmuz 383 $107 381 $165 936 $264
Ağustos 972 $264 751 $290 589 $154
Eylül 1.256 $367 797 $274 424 $111
Ekim 766 $237 809 $271 611 $158
Kasım 796 $266 933 $318    
Aralık 860 $307 952 $324    
TOPLAM 7.820 $2.323 8.630 $3.257 9.779 $2.990

EKMEKLİK BUĞDAY İTHALATI
➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 719.2 Bin Ton, 2023 
yılının ilk 10 ayında 977.89 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 6.75 Milyon 
Ton 2023 yılında 9.78 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 387.74 
$/Ton, 2023 yılında 305.76 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 2615.48 Milyon 
dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 
2990.04 Milyon dolarlık ithalat 

2020-2023 Yılları Mamul Maddenin Karşılığı Buğday Dahil
İthalat-İhracat Miktar (Bin Ton)
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Buğday ve Mamulleri İthalatı Buğday ve Mamulleri İhracatı

Kaynak: TÜİK

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

2023 yılının Ekim ayı itibariyle yaklaşık 10.09 Milyon Ton buğday ve mamul maddenin buğday karşılığı dahil ithalata karşılık 
8.09 Milyon Ton mamul maddenin buğday karşılığı dahil ihracat gerçekleşmiştir. İthalat, ihracatın üzerinde seyretmeye 
devam etmektedir. Ancak değer olarak bakıldığında ithalata ödenen 3.19 Milyar $ karşılığı 3.9 Milyar dolarlık ihracat geliri 
elde edilmiştir. 

Sayı : 605 Aralık 2023
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2020-2023 Yılları Mamul Maddenin Karşılığı Buğday Dahil
İthalat-İhracat Değer (Milyon $)
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Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

Un İhracatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 252 $85 237 $105 273 $128
Şubat 151 $52 258 $112 200 $92
Mart 238 $85 279 $130 277 $126
Nisan 253 $89 165 $85 215 $95
Mayıs 231 $80 195 $101 308 $130
Haziran 284 $102 213 $115 287 $109
Temmuz 244 $89 191 $102 363 $134
Ağustos 334 $121 283 $146 416 $153
Eylül 287 $108 320 $153 360 $134
Ekim 298 $117 284 $133 356 $135
Kasım 232 $94 309 $149    
Aralık 196 $87 307 $144    
TOPLAM 3.003 $1.108 3.042 $1.476 3.054 $1.238

Aylar Bazında Buğday Unu İhracatı (Bin Ton)
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UN İHRACATI

Ekmeklik Buğday ve Un Yurtiçi-Dış Ticaret Fiyatları ($/TON)
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2021 2022 2023

un ihracatı ($/ton) Ekmeklik buğday ort ithalat fiyatı($/ton) Yurtiçi Ekmeklik Buğday Fiyatı ($/ton)

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 253.47 Bin Ton, 
2023 yılının ilk 10 ayında 305.42 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 2.43 
Milyon Ton 2023 yılında 3.05 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 
487.56 $/Ton, 2023 yılında 405.21 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 1182.54 Milyon 
dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 
1237.62 Milyon dolarlık ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023
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Aylar Bazında Makarnalık Buğday İthalatı (Bin Ton)
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Makarnalık Buğday İthalatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 44 $14 4 $1 7 $3
Şubat 36 $13 3 $2 29 $14
Mart 99 $36 0 $0 33 $15
Nisan 64 $23 26 $16 30 $12
Mayıs 5 $2 19 $12 106 $43
Haziran 12 $4 11 $7 52 $20
Temmuz 7 $2 10 $6 5 $2
Ağustos 13 $5 10 $6 5 $2
Eylül 17 $8 46 $25 9 $4
Ekim 6 $3 13 $8 5 $2
Kasım 4 $2 31 $14    
Aralık 11 $5 19 $10    
TOPLAM 319 $117 192 $105 281 $117

MAKARNALIK BUĞDAY İTHALATI

Kaynak: TÜİK

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 16 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 28.09 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 142.04 Bin Ton 2023 yılında 280.9 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 573.33 $/Ton, 2023 yılında 415.93 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 81.44 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 116.84 Milyon 
dolarlık ithalat 

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü
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Makarnalık Buğday ve Makarna Yurtiçi-Dış Ticaret Fiyatları ($/TON)

200

400

600

Ka
sım

Ar
alı

k

O
ca

k

Şu
ba

t

M
ar

t

N
isa

n

M
ay

ıs

Ha
zir

an

Te
m

m
uz

Ağ
us

to
s

Ey
lü

l

Ek
im

Ka
sım

Ar
alı

k

O
ca

k

Şu
ba

t

M
ar

t

N
isa

n

M
ay

ıs

Ha
zir

an

Te
m

m
uz

Ağ
us

to
s

Ey
lü

l

Ek
im

Ka
sım

2021 2022 2023

makarna ihracat fiyt.($/ton) makarnalık buğday ort ithalat fiyt.($/ton) y.içi makarnalık buğday fiyt.($/ton)

Aylar Bazında Makarna İhracatı (Bin Ton)
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Makarna İhracatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 86 $46 100 $65 110 $79
Şubat 94 $51 99 $66 68 $50
Mart 113 $62 133 $88 117 $83
Nisan 108 $61 117 $85 104 $74
Mayıs 129 $69 89 $66 122 $82
Haziran 113 $64 119 $92 117 $80
Temmuz 116 $65 98 $77 116 $75
Ağustos 131 $73 120 $89 115 $73
Eylül 123 $70 114 $82 120 $78
Ekim 115 $68 123 $85 117 $77
Kasım 123 $74 110 $82    
Aralık 114 $74 115 $86    
TOPLAM 1.365 $776 1.337 $962 1.107 $750

MAKARNA İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 111.4 Bin Ton, 2023 
yılının ilk 10 ayında 110.69 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 1.11 Milyon 
Ton 2023 yılında 1.11 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 714.89 
$/Ton, 2023 yılında 677.18 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 794.97 Milyon 
dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 
749.59 Milyon dolarlık ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023
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Aylar Bazında Bulgur İhracatı (Bin Ton)

0

20

40

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık

2021 2022 2023

Bulgur İhracatı
YIL 2021 2022 2023
AY Miktar (bin ton)

 
Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Miktar (bin ton)
 

Değer(milyon$)
 

Ocak 16 $7 17 $10 17 $11
Şubat 19 $9 21 $11 12 $8
Mart 24 $12 35 $20 18 $12
Nisan 22 $10 24 $15 16 $10
Mayıs 16 $8 12 $7 15 $10
Haziran 20 $10 16 $10 16 $10
Temmuz 8 $4 11 $7 18 $10
Ağustos 16 $8 17 $10 21 $11
Eylül 22 $11 20 $13 22 $12
Ekim 28 $15 24 $15 28 $16
Kasım 25 $14 29 $21    
Aralık 22 $12 26 $17    
TOPLAM 238 $120 253 $157 182 $112

BULGUR İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 21.11 Bin Ton, 
2023 yılının ilk 10 ayında 18.19 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 197.87 Bin 
Ton 2023 yılında 181.87 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 
603.09 $/Ton, 2023 yılında 616.07 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 119.34 Milyon 
dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 
112.05 Milyon dolarlık ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023
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Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü
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Aylar Bazında İrmik İhracatı (Bin Ton)
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YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)

 

Değer
(milyon$)
 

Ocak 10 $4 4 $2 5 $3
Şubat 10 $4 18 $10 12 $7
Mart 9 $4 16 $10 12 $7
Nisan 8 $4 11 $7 5 $3
Mayıs 8 $3 10 $6 11 $6
Haziran 8 $3 8 $5 3 $2
Temmuz 3 $1 2 $1 4 $2
Ağustos 9 $4 11 $6 6 $3
Eylül 6 $3 11 $7 4 $2
Ekim 12 $6 10 $6 6 $3
Kasım 9 $5 11 $6    
Aralık 9 $5 10 $6    
TOPLAM 102 $47 122 $72 68 $40

İRMİK İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 10.2 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 6.76 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 101.7 Bin Ton 2023 yılında 67.63 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 589.77 $/Ton, 2023 yılında 586.2 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 59.98 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 39.65 Milyon dolarlık 
ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 46.24 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 41.66 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 449.31 Bin Ton 2023 yılında 416.62 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 2446.96 $/Ton, 2023 yılında 2818.52 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 1099.45 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 1174.24 Milyon dolarlık 
ihracat 

YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)

 

Ocak 39 $78 39 $90 41 $110
Şubat 45 $91 44 $104 34 $97
Mart 58 $117 49 $116 48 $136
Nisan 47 $94 47 $111 36 $103
Mayıs 36 $71 39 $92 46 $128
Haziran 45 $90 52 $126 39 $110
Temmuz 35 $71 34 $81 36 $100
Ağustos 46 $95 46 $115 42 $119
Eylül 51 $107 49 $128 45 $128
Ekim 50 $110 52 $135 50 $143
Kasım 58 $127 54 $146    
Aralık 58 $131 51 $138    
TOPLAM 566 $1.183 555 $1.383 417 $1.174

Aylar Bazında Bisküvi İhracatı (Bin Ton)
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BİSKÜVİ İHRACATI
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MISIR İTHALATI

Aylar Bazında Mısır İthalatı (Bin Ton)
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YIL 2021 2022 2023
AY miktar

binton
 

değer
milyon$
 

miktar
binton
 

değer
milyon$
 

miktar
binton

 

değer
milyon$

 

Ocak 213 $54 392 $122 177 $57
Şubat 280 $74 362 $116 262 $79
Mart 401 $117 144 $48 286 $95
Nisan 242 $75 283 $104 353 $109
Mayıs 123 $35 377 $140 303 $88
Haziran 43 $13 236 $90 124 $31
Temmuz 9 $3 392 $152 212 $50
Ağustos 53 $15 225 $81 93 $23
Eylül 33 $10 138 $45 25 $6
Ekim 89 $27 114 $36 15 $4
Kasım 253 $79 137 $42    
Aralık 368 $116 186 $58    
Toplam 2.107 $618 2.984 $1.033 1.850 $541

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 248.66 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 185.02 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 2.66 Milyon Ton 2023 yılında 1.85 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 350.62 $/Ton, 2023 yılında 292.51 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 933.04 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 541.19 Milyon dolarlık 
ithalat Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

2020-2023 Yılları Mısır İthalatı ve Mamul İhracatının Mısır
Karşılığı Miktar (Bin Ton)
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2.491
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3.338

2.4802.420

3.392
3.0472.855

Mısır ve Mamulleri İthalatı Mısır ve Mamulleri İhracatı

2023 yılının Ekim ayı itibariyle yaklaşık 2.17 Milyon Ton  mısır mamulün mısır karşılığı dahil ithalata karşılık 3.39 Milyon 
Ton mamul maddenin mısır karşılığı dahil ihracat gerçekleşmiştir. Ancak değer olarak bakıldığında ithalata ödenen 1.11 
Milyar $ karşılığı 2.17 Milyar dolarlık ihracat geliri elde edilmiştir. 

2020-2023 Yılları Mısır İthalatı ve Mamul İhracatının Mısır
Karşılığı Değer (Milyon $)
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2K

2020 2021 2022 2023

791
1106

1550

1053
1349

2171
2527

1983

Mısır ve Mamulleri İthalatı Mısır ve Mamulleri İhracatı
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Aylar Bazında Yumurta İhracatı (Bin Ton)
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YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Ocak 15 $24 19 $32 17 $30
Şubat 14 $25 16 $28 14 $29
Mart 19 $35 18 $33 18 $39
Nisan 19 $34 15 $30 15 $37
Mayıs 18 $33 15 $26 16 $31
Haziran 18 $28 19 $29 14 $27
Temmuz 21 $30 16 $28 17 $30
Ağustos 19 $29 21 $35 19 $33
Eylül 19 $33 21 $37 16 $31
Ekim 19 $33 20 $38 21 $42
Kasım 22 $38 24 $44    
Aralık 20 $34 20 $37    
TOPLAM 221 $375 223 $396 167 $329

YUMURTA İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 18.62 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 16.7 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 180.3 Bin Ton 2023 yılında 167.01 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 1751.48 $/Ton, 2023 yılında 1968.2 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 315.8 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 328.72 Milyon dolarlık 
ihracat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 58.38 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 42.22 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 573.98 Bin Ton 2023 yılında 422.19 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 1652.27 $/Ton, 2023 yılında 1640.06 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 948.37 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 692.42 Milyon dolarlık 
ihracat 

YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)
 

Miktar
(bin ton)
 

Değer
(milyon$)

 

Ocak 46 $53 53 $79 38 $64
Şubat 37 $45 57 $88 37 $61
Mart 37 $51 68 $112 44 $72
Nisan 57 $76 61 $109 42 $70
Mayıs 45 $64 50 $95 43 $74
Haziran 61 $90 57 $103 35 $60
Temmuz 44 $67 53 $93 41 $67
Ağustos 58 $90 54 $87 45 $73
Eylül 59 $93 64 $98 49 $78
Ekim 59 $95 55 $83 47 $75
Kasım 56 $90 66 $99    
Aralık 64 $98 61 $95    
TOPLAM 623 $913 701 $1.142 422 $692

Aylar Bazında Beyaz Et İhracatı (Bin Ton)
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BEYAZ ET İHRACATI

14



Power BI Desktop

AYÇİÇEĞİ TOHUMU İTHALATI

Aylar Bazında Ayçiçeği Tohumu İthalatı (Bin Ton)

0

100

200

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs
Hazir

an
Temmuz

Ağusto
s

Eylü
l

Ekim Kasım Aralı
k

2021 2022 2023

YIL 2021 2022 2023
AY miktar
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değer
milyon$
 

miktar
binton

 

değer
milyon$

 

miktar
binton

 

değer
milyon$

 

Ocak 104 $73 20 $16 116 $70
Şubat 123 $85 35 $27 124 $77
Mart 118 $85 45 $37 86 $59
Nisan 111 $85 32 $34 69 $45
Mayıs 104 $81 48 $45 168 $100
Haziran 37 $26 151 $132 87 $48
Temmuz 14 $10 120 $97 27 $17
Ağustos 5 $3 84 $62 2 $2
Eylül 6 $4 20 $14 27 $15
Ekim 29 $19 55 $35 26 $13
Kasım 45 $32 77 $46    
Aralık 42 $30 143 $89    
Toplam 739 $534 831 $635 731 $446

Aylar Bazında Soya Fasulyesi İthalatı (Bin Ton)
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SOYA FASULYESİ İTHALATI YIL 2021 2022 2023
AY miktar

binton
 

değer
milyon$
 

miktar
binton

 

değer
milyon$
 

miktar
binton

 

değer
milyon$

 

Ocak 199 $102 294 $172 241 $148
Şubat 35 $15 146 $95 263 $159
Mart 214 $125 174 $119 274 $163
Nisan 198 $115 372 $256 366 $220
Mayıs 440 $257 347 $246 346 $202
Haziran 400 $247 388 $292 346 $191
Temmuz 256 $151 287 $210 283 $154
Ağustos 273 $158 384 $260 132 $77
Eylül 103 $64 160 $102 200 $108
Ekim 78 $48 168 $106 190 $99
Kasım 180 $104 107 $64    
Aralık 254 $146 153 $86    
Toplam 2.631 $1.531 2.981 $2.008 2.640 $1.521

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 248.45 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 264.03 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 2.72 Milyon Ton 2023 yılında 2.64 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 682.99 $/Ton, 2023 yılında 576.05 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 1858.44 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 1520.96 Milyon dolarlık 
ithalat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 69.27 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 73.08 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 611.21 Bin Ton 2023 yılında 730.78 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 818.22 $/Ton, 2023 yılında 610.67 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 500.1 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 446.26 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü
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ARPA İTHALATI
Aylar Bazında Arpa İthalatı (Bin Ton)
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YIL 2021 2022 2023
AY miktar
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milyon$
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milyon$
 

miktar
binton

 

değer
milyon$
 

Ocak 104 $24 343 $119 191 $63
Şubat 41 $10 204 $71 155 $47
Mart 162 $42 168 $58 225 $69
Nisan 12 $4 145 $50 338 $100
Mayıs 6 $2 20 $8 521 $151
Haziran   $0 18 $6 51 $14
Temmuz 15 $4 13 $6 1 $0
Ağustos 403 $106 36 $12 6 $1
Eylül 399 $105 35 $12 1 $0
Ekim 370 $112 22 $7   $0
Kasım 287 $89 113 $37    
Aralık 374 $123 328 $111    
Toplam 2.174 $621 1.446 $495 1.489 $446

Aylar Bazında Pirinç İthalatı (Bin Ton)
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PİRİNÇ İTHALATI
YIL 2021 2022 2023
AY miktar

binton
 

değer
milyon$
 

miktar
binton
 

değer
milyon$

 

miktar
binton

 

değer
milyon$
 

Ocak 77 $45 9 $4 52 $33
Şubat 38 $18 5 $2 50 $33
Mart 58 $30 4 $2 80 $51
Nisan 62 $35 4 $2 54 $32
Mayıs 28 $16 6 $3 48 $35
Haziran 2 $1 9 $4 48 $34
Temmuz 1 $1 5 $3 55 $39
Ağustos 2 $1 14 $8 141 $107
Eylül 1 $0 6 $4 46 $30
Ekim 2 $1 10 $5 0 $0
Kasım 6 $2 11 $6    
Aralık 5 $2 45 $28    
Toplam 280 $153 128 $71 574 $394

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 10.67 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 57.35 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 72.5 Bin Ton 2023 yılında 573.55 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 506.62 $/Ton, 2023 yılında 686.38 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 36.73 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 393.67 Milyon dolarlık 
ithalat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 120.47 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 148.94 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 1 Milyon Ton 2023 yılında 1.49 Milyon Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 346.06 $/Ton, 2023 yılında 299.52 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 347.72 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 446.11 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü

*Pirinç ve Çeltik toplamıdır.
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YER FISTIĞI İTHALATI
Aylar Bazında Yer Fıstığı İthalatı (Bin Ton)
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YIL 2021 2022 2023
AY miktar
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milyon$
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milyon$
 

miktar
binton

 

değer
milyon$

 

Ocak 1,20 $1,92 0,89 $1,72 3,41 $5,39
Şubat 0,70 $1,09 0,83 $1,26 2,47 $3,76
Mart 1,01 $1,55 0,89 $1,46 2,41 $3,73
Nisan 0,60 $0,94 0,73 $1,11 1,84 $3,06
Mayıs 0,68 $1,09 0,64 $1,03 3,68 $6,08
Haziran 0,27 $0,44 0,47 $0,67 1,95 $3,03
Temmuz 0,50 $0,77 0,60 $0,91 2,22 $3,60
Ağustos 0,46 $0,72 0,68 $1,06 2,42 $4,17
Eylül 0,65 $0,98 0,65 $1,00 1,75 $3,29
Ekim 0,77 $1,20 0,78 $1,21 1,85 $3,60
Kasım 0,39 $0,63 1,42 $2,05    
Aralık 0,85 $1,27 1,22 $1,87    
Toplam 8,10 $12,61 9,81 $15,34 24,00 $39,72

Aylar Bazında Yer Fıstığı İhracatı (Bin Ton)
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YER FISTIĞI İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 1.52 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 54.01 Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 17.53 Bin Ton 2023 yılında 540.14 Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 1286.21 $/Ton, 2023 yılında 2844.55 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 22.54 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 1.54 Milyon dolarlık 
ihracat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 817.7 Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 2.4 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 7.17 Bin Ton 2023 yılında 24 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 1593.56 $/Ton, 2023 yılında 1654.76 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 11.42 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 39.72 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü
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YIL 2021 2022 2023
AY Miktar

binton
 

Değer
milyon$
 

Miktar
binton

 

Değer
milyon$
 

Miktar
binton

 

Değer
milyon$
 

Ocak 0,08 $0,20 3,59 $4,07 0,05 $0,10
Şubat 0,03 $0,07 2,91 $3,64 0,06 $0,22
Mart 0,05 $0,12 2,68 $3,14 0,06 $0,16
Nisan 0,25 $0,54 1,62 $2,06 0,05 $0,14
Mayıs 0,53 $0,73 1,10 $1,42 0,07 $0,21
Haziran 1,80 $1,75 1,32 $1,86 0,05 $0,11
Temmuz 1,87 $2,37 1,10 $1,53 0,07 $0,20
Ağustos 2,90 $3,00 1,67 $2,26 0,04 $0,07
Eylül 3,38 $3,68 0,94 $1,31 0,07 $0,23
Ekim 4,23 $4,61 0,59 $1,25 0,03 $0,09
Kasım 3,93 $4,73 0,56 $1,22    
Aralık 4,51 $5,23 0,12 $0,26    
TOPLAM 23,55 $27,04 18,21 $24,03 0,54 $1,54
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KOLZA İTHALATI
Aylar Bazında Kolza İthalatı (Bin Ton)
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Ocak   $0,00   $0,00 8,09 $4,01
Şubat   $0,00 0,22 $0,18 5,53 $3,00
Mart 7,34 $4,54     9,79 $6,34
Nisan   $0,00 0,01 $0,05 4,63 $2,72
Mayıs   $0,00     10,80 $5,37
Haziran   $0,00 0,99 $0,83 5,66 $2,72
Temmuz 0,02 $0,10 0,53 $0,68 3,30 $1,71
Ağustos 7,74 $4,82 0,87 $0,86 8,49 $3,82
Eylül 0,05 $0,29 26,98 $16,70 8,95 $4,59
Ekim   $0,02 22,42 $12,31 7,50 $3,11
Kasım   $0,00 16,95 $10,20    
Aralık     4,90 $2,85    
Toplam 15,15 $9,78 73,88 $44,66 72,72 $37,38

Aylar Bazında Kolza İhracatı (Ton)
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KOLZA İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 0.64 Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 14.08 Ton

➩ 2022 yılı ilk 8 ayında toplam ihracat 6.4 Ton 2023 yılında 140.82 Ton

➩ 2022 yılı ilk 8 ayında ortalama ihracat fiyatı 3895.49 $/Ton, 2023 yılında 804.05 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 8 ayında toplam 25 Bin dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 113 Bin dolarlık ihracat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 7.39 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 7.27 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 8 ayında toplam ithalat 52.03 Bin Ton 2023 yılında 72.72 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 8 ayında ortalama ithalat fiyatı 607.65 $/Ton, 2023 yılında 514.08 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 8 ayında toplam 31.62 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 37.38 Milyon dolarlık ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü
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Ocak 0,01 0,02 0,00 0,15 0,00 0,19
Şubat 0,00 0,03 5,00 4,25 0,00 0,00
Mart 0,00 0,00     0,00 0,00
Nisan 0,00 0,00 0,00 0,00 6,01 5,70
Mayıs 0,01 0,06     60,00 48,53
Haziran 7,00 1,83 0,00 0,00 30,80 24,11
Temmuz 0,01 0,01 0,00 0,00 1,00 0,52
Ağustos 1,75 16,62 0,00 0,00 0,00 0,00
Eylül 0,00 0,00 0,00 0,00 42,00 33,25
Ekim 0,80 0,62 1,40 20,53 1,00 0,93
Kasım 0,12 0,09 0,00 0,00    
Aralık     0,00 0,00    
Toplam 9,70 19,27 6,40 24,94 140,82 113,22
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BÜYÜKBAŞ HAYVAN İTHALATI
Aylar Bazında Büyükbaş Hayvan İthalatı (Bin Adet)
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YIL 2021 2022 2023
AY miktar
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miktar
binadet
 

değer
milyon$

 

miktar
binadet

 

değer
milyon$

 

Ocak 36,8 $40,4 13,9 $19,3 40,1 $52,8
Şubat 37,0 $37,9 6,3 $7,7 34,6 $50,6
Mart 35,9 $39,5 7,4 $8,5 33,4 $53,8
Nisan 14,3 $14,9 4,5 $5,4 38,4 $59,2
Mayıs 18,4 $19,7 10,0 $13,9 55,1 $86,1
Haziran 8,5 $11,6 4,1 $6,5 32,2 $58,9
Temmuz 10,6 $11,2 0,7 $1,6 65,4 $106,7
Ağustos 9,7 $15,1 1,7 $3,5 78,0 $110,6
Eylül 38,5 $39,8 7,5 $12,1 94,1 $126,8
Ekim 18,3 $18,3 1,5 $2,5 112,9 $154,1
Kasım 17,2 $18,6 13,0 $18,0    
Aralık 16,5 $18,8 46,2 $58,6    
Toplam 261,7 $285,8 116,9 $157,6 584,1 $859,6

Aylar Bazında Küçükbaş Hayvan İthalatı (Bin Adet)
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KÜÇÜKBAŞ HAYVAN İTHALATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 1.46 Bin Adet, 2023 yılının ilk 10 ayında 4.84 Bin Adet

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında toplam ithalat 9.19 Bin Adet 2023 yılında 48.43 Bin Adet

➩ 2022 yılı ilk 9 ayında ortalama ithalat fiyatı 5811.08 $/Ton, 2023 yılında 1923.37 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 9 ayında toplam 2.9 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 4.28 Milyon dolarlık ithalat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 9.74 Bin Adet, 2023 yılının ilk 10 ayında 58.41 Bin Adet

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 57.62 Bin Adet 2023 yılında 584.08 Bin Adet

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 4130.51 $/Ton, 2023 yılında 4279.91 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 81.02 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 859.65 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Türkiye Canlı Hayvan Piyasalarının Genel Görünümü
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YIL 2021 2022 2023
AY miktar

binadet
 

değer
milyon$
 

miktar
binadet

 

değer
milyon$

 

miktar
binadet
 

değer
milyon$

 

Ocak 3,7 $0,8 1,8 $0,6 7,6 $0,7
Şubat 6,5 $1,5 0,6 $0,2 8,2 $0,9
Mart 2,3 $0,5 0,6 $0,3 7,8 $0,9
Nisan 0,9 $0,1 1,2 $0,4 7,4 $0,5
Mayıs 3,4 $1,0     8,9 $0,6
Haziran 4,6 $1,5 0,2 $0,1 2,9 $0,2
Temmuz 1,4 $0,5 0,8 $0,2 0,4 $0,2
Ağustos 2,4 $0,7 1,0 $0,4 1,7 $0,1
Eylül 4,3 $1,2 1,5 $0,5 2,4 $0,1
Ekim 1,4 $0,5 1,5 $0,2 1,3 $0,1
Kasım 2,1 $0,5 2,4 $0,7    
Aralık 2,4 $0,8 4,4 $0,6    
Toplam 35,4 $9,6 16,0 $4,2 48,4 $4,3



Power BI Desktop

PAMUK İTHALATI
Aylar Bazında Pamuk İthalatı (Bin Ton)

0

100

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs
Hazir

an
Temmuz

Ağusto
s

Eylü
l

Ekim Kasım Aralı
k

2021 2022 2023

YIL 2021 2022 2023
AY miktar
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milyon$
 

miktar
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milyon$
 

miktar
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değer
milyon$

 

Ocak 83 $135 84 $216 61 $148
Şubat 82 $140 100 $269 37 $86
Mart 112 $202 120 $328 72 $169
Nisan 123 $232 89 $250 63 $146
Mayıs 112 $215 109 $311 85 $196
Haziran 114 $222 130 $378 98 $220
Temmuz 102 $202 98 $296 77 $169
Ağustos 92 $190 75 $226 69 $150
Eylül 80 $169 85 $252 50 $109
Ekim 76 $167 79 $216 34 $73
Kasım 120 $296 72 $191    
Aralık 97 $243 78 $195    
Toplam 1.193 $2.415 1.119 $3.128 647 $1.466

Aylar Bazında Pamuk İhracatı (Ton)
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PAMUK İHRACATI

➩ 2022 yılı aylık ortalama ihracat 12.03 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 20.78 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 100.05 Bin Ton 2023 yılında 207.78 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ihracat fiyatı 2803.24 $/Ton, 2023 yılında 2114.25 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 280.48 Milyon dolarlık ihracata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 439.29 Milyon dolarlık 
ihracat 

➩ 2022 yılı aylık ortalama ithalat 93.21 Bin Ton, 2023 yılının ilk 10 ayında 64.68 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 968.44 Bin Ton 2023 yılında 646.83 Bin Ton

➩ 2022 yılı ilk 10 ayında ortalama ithalat fiyatı 2831.97 $/Ton, 2023 yılında 2266.89 $/Ton

➩ 2022 yılının ilk 10 ayında toplam 2742.59 Milyon dolarlık ithalata karşılık 2023 yılının ilk 10 ayında 1466.31 Milyon dolarlık 
ithalat 

Kaynak: TÜİK

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Pamuk Piyasası Genel Görünümü
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YIL 2021 2022 2023
AY miktar

ton
 

değer
bin$

 

miktar
ton

 

değer
bin$

 

miktar
ton

 

değer
bin$

 

Ocak 13.382 24.905 9.844 28.386 21.266 47.293
Şubat 11.688 24.411 12.642 36.784 10.838 25.966
Mart 13.035 28.137 11.391 31.797 18.443 43.985
Nisan 15.079 36.293 9.737 29.039 12.902 29.744
Mayıs 11.135 27.676 7.112 20.561 15.520 35.159
Haziran 10.602 25.853 10.558 31.558 10.463 23.925
Temmuz 6.502 13.992 8.386 24.494 18.247 38.966
Ağustos 8.846 19.121 5.543 15.478 23.860 48.761
Eylül 7.942 18.667 8.000 21.751 29.659 59.349
Ekim 10.355 27.070 16.842 40.628 46.579 86.149
Kasım 14.035 39.756 27.204 60.386    
Aralık 15.432 45.525 17.122 39.587    
Toplam 138.032 331.406 144.380 380.450 207.77

8
439.295
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ARPA FİYATLARI (TL/TON)
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Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

İthal Ürün Fiyatları  (FOB $/ton)
Ekmeklik Buğday Durum Buğday

ABD SRW FOB Rus Karadeniz Fransa

NavlunKepek (Rusya)Mısır ABD Arpa

AKS Buğday Makarnalık Arpa Mısır Çeltik (Osmancık) Pirinç (Osmancık)

415

210 175 160
Rusya-Türkiye 

23 $

Ukrayna-Türkiye 
25 $

7.744 9.116 6.391 5.470 30.500

236243

18.300

Kasım Ayı Aylık Ortalama İç Piyasa Fiyatları (TL/ton)

21

Hububat Piyasa Fiyatları
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ANADOLU KIRMIZI SERT EKMEKLİK BUĞDAY İŞLEM
MİKTARI - KONYA BORSASI (TON)
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ANADOLU KIRMIZI SERT EKMEKLİK BUĞDAY BORSA FİYATI (TL/KG)
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EKMEKLİK BUĞDAY

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde Konya Ticaret Borsası’nda 
90.88 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 55.55 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde Polatlı Ticaret Borsası’nda 
5.61 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 11.67 Bin Ton)  

BORSA İŞLEM HACİM VE FİYATLARI

ANADOLU KIRMIZI SERT EKMEKLİK BUĞDAY İŞLEM
MİKTARI - EDİRNE BORSASI (TON)
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2023 yılı Ocak - Kasım döneminde Edirne Ticaret Borsası’nda 
5.65 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 11.15 Bin Ton)  

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ
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ARPA İŞLEM MİKTARI - KONYA BORSASI (TON)
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ARPA İŞLEM MİKTARI - POLATLI BORSASI (TON)
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ARPA BORSA FİYATLARI (TL/KG)
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ARPA

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde Polatlı Ticaret Borsası’nda 25.05 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 26.37 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde Konya Ticaret Borsası’nda 107.81 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 67.91 Bin Ton)  

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

BORSA İŞLEM HACİM VE FİYATLARI
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Hububat Piyasa Fiyatları
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MISIR İŞLEM MİKTARI - KONYA BORSASI (TON)
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MISIR

MISIR İŞLEM MİKTARI - ADANA BORSASI (TON)
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Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde Konya Ticaret Borsası’nda 18.45 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 3.93 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde Adana Ticaret Borsası’nda 262.95 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 209.68 Bin Ton)  

MISIR BORSA FİYATLARI (TL/KG)
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ADANA BORSA ORT. FIYAT KONYA BORSA ORT. FİYAT

BORSA İŞLEM HACİM VE FİYATLARI

24
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Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

TÜRİB İŞLEM HACİM VE FİYATLARI

25

Hububat Piyasa Fiyatları

Ürün Çeşidi

 

Miktar
(Ton)

Fiyat
(TL/KG)

Aylık
Değişim %

Arpa 17.190 ₺6,51 %14,22
Buğday Ekmeklik Kırmızı Sert 11.188 ₺8,30 %10,78
Mısır 27.264 ₺5,82 %5,68

BUĞDAY EKMEKLİK KIRMIZI SERT İŞLEM MİKTARI - TÜRİB
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ARPA, BUĞDAY EKMEKLİK KIRMIZI SERT VE MISIR BORSA FİYATI (TL/KG)
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KASIM 2023

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde arpa 93.81 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 275.86 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde buğday ekmeklik kırmızı sert 79.11 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 240.71 Bin Ton)  

2023 yılı Ocak - Kasım döneminde mısır 444.26 Bin Ton (geçen yıl aynı dönem 867.7 Bin Ton)  

*TÜRİB normal seans ürün çeşitlerinin  1. 2. ve 3.  sınıflarının ağırlıklı fiyat ortalamaları baz alınarak hesaplanmıştır.
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Bakliyat Piyasası

NOHUT TİCARETİ (BİN TON)
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Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
 

ihracat
 

ithalat
 

Ocak 0,0 1,8 4,1 4,1
Şubat 0,0 0,2 2,6 6,7
Mart 0,1 0,1 3,3 14,1
Nisan 0,0 0,3 3,4 11,7
Mayıs 0,0 0,2 5,1 12,1
Haziran 0,0 0,7 8,3 22,8
Temmuz 0,4 0,6 6,1 4,5
Ağustos 9,0 0,6 11,0 0,2
Eylül 22,1 1,8 11,4 0,1
Ekim 21,6 2,6 13,7 0,1
Kasım 6,8 3,6    
Aralık 4,5 6,2    
Toplam 64,5 18,7 69,0 76,5

KURU FASULYE TİCARETİ (BİN TON)
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Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
 

ihracat
 

ithalat
 

Ocak 1,6 0,9 0,1 6,3
Şubat 3,8 0,7 0,1 8,3
Mart 1,0 1,0 0,1 5,5
Nisan 0,1 0,9 0,1 1,9
Mayıs 0,0 0,5 0,1 3,5
Haziran 0,0 0,6 0,0 12,3
Temmuz 0,0 1,1 0,0 1,7
Ağustos 0,0 0,6 0,1 0,2
Eylül 0,1 1,2 0,2 0,3
Ekim 0,0 0,9 0,3 0,6
Kasım 0,1 1,4    
Aralık 0,1 1,3    
Toplam 7,0 11,1 1,1 40,6

Nohut ihracatı 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 53.14 Bin Ton, 2023 yılında aynı dönemde 69.02 Bin Ton olarak 
gerçekleşmiştir.
Nohut ithalatı ise, 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 8.87 Bin Ton, 2023 yılında aynı dönemde 76.52 Bin Ton olarak 
gerçekleşmiştir. 

Kuru fasulye ihracatı 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 6.77 Bin Ton, 2023 yılında aynı dönemde 1.11 Bin Ton olarak 
gerçekleşmiştir.
Kuru fasulye ithalatı ise, 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 8.38 Bin Ton, 2023 yılında aynı dönemde 40.55 Bin Ton 
olarak gerçekleşmiştir. 

Sayı : 605 Aralık 2023

TARIM ÜRÜNLERİ PİYASA ANALİZ BÜLTENİ

Kaynak: TÜİK
26
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YEŞİL MERCİMEK TİCARETİ (BİN TON)
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Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
 

ihracat
 

ithalat
 

Ocak 1,09 1,65 1,39 4,48
Şubat 0,57 1,48 2,14 3,17
Mart 2,39 1,85 0,77 2,78
Nisan 0,67 1,06 0,61 2,34
Mayıs 0,30 0,58 0,75 4,61
Haziran 0,13 0,10 2,45 13,97
Temmuz 0,42 1,44 5,28 1,64
Ağustos 1,32 0,64 12,82 0,04
Eylül 1,50 0,86 9,38 0,01
Ekim 1,60 3,33 3,63 0,13
Kasım 1,59 2,12    
Aralık 0,59 5,33    
Toplam 12,19 20,45 39,23 33,17

Bakliyat Piyasası

Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
 

ihracat
 

ithalat
 

Ocak 22,2 9,0 33,4 31,3
Şubat 35,5 32,5 43,3 89,9
Mart 50,4 40,4 41,2 69,0
Nisan 26,9 43,0 51,2 63,0
Mayıs 14,1 22,1 19,2 41,1
Haziran 21,4 33,2 10,5 89,8
Temmuz 32,5 53,3 16,2 6,9
Ağustos 31,2 37,5 48,6 35,7
Eylül 42,7 55,2 35,2 44,1
Ekim 40,4 46,9 26,7 18,7
Kasım 40,6 71,6    
Aralık 72,9 86,6    
Toplam 430,9 531,3 325,5 489,6

KIRMIZI MERCİMEK TİCARETİ (BİN TON)
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Bin Ton 2022 2023
AY ihracat

 
ithalat
 

ihracat
 

ithalat
 

Ocak 0,44   0,80 0,01
Şubat 0,35   0,18 0,12
Mart 0,83   0,61  
Nisan 0,34 0,03 0,45  
Mayıs 0,20   0,50  
Haziran 0,16   0,63  
Temmuz 0,13   0,57  
Ağustos 0,40   0,47 0,05
Eylül 0,23   0,66  
Ekim 0,71   0,31  
Kasım 0,55      
Aralık 0,48      
Toplam 4,81 0,03 5,20 0,18

DİĞER MERCİMEK TİCARETİ (BİN TON)
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Yeşil Mercimek ihracatı 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 10.01 Bin Ton, 2023 yılında 
aynı dönemde 39.23 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir.
Yeşil Mercimek ithalatı ise, 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 13 Bin Ton, 2023 yılında 
aynı dönemde 33.17 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir. 

Kırmızı Mercimek ihracatı 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 317.42 Bin Ton, 2023 yılında 
aynı dönemde 325.5 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir.
Kırmızı Mercimek ithalatı ise, 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 373.1 Bin Ton, 2023 
yılında aynı dönemde 489.56 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir. 

Diğer Mercimeklerin ihracatı 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ihracat 3.78 Bin Ton, 2023 
yılında aynı dönemde 5.2 Bin Ton olarak gerçekleşmiştir.
Diğer Mercimeklerin ithalatı ise, 2022 yılı ilk 10 ayında toplam ithalat 28.51 Ton, 2023 
yılında aynı dönemde 183.49 Ton olarak gerçekleşmiştir. 

Kaynak: TÜİK27
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YEM FİYATLARI

Et ve Süt Piyasası

Sayı : 605 Aralık 2023
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Kaynak: Borsalar

*T.C. Merkez Bankası ilgili dönem ortalama euro kuru alınmıştır.  

Türkiye Et Piyasası Fiyatları

Ürün İşlem Yeri

Canlı Dana

Dana Karkas

Canlı Kuzu

Kuzu Karkas

Edirne Borsası

Ankara Borsası

Ulusal K.Et Konseyi

Ot Kuzusu (Edirne)

Eylül ayında ortalama; 

❖ Besi yemi 7.62 TL/Kg (Geçen yıla göre 29.21%) 

❖ Süt yemi 8.43 TL/Kg (Geçen yıla göre 31.48%) 

Süt Kuzusu (Edirne)

Ankara Borsası

Ulusal K.Et Konseyi

Miktar (kg) TL/kg €/kg

Aylık
Değişim%

70.069

688.734

2.494

-

-

30.471

₺141,36

₺234,60

233,01

227,94

₺236,93

%2,11

%3,17

%0,00

-%2,81

%0,00

4,58

7,61

7,45

7,68

7,77

Perakende Fiyatlar; İstanbul kıyma Fiyatı 282.26 TL/kg, Kuşbaşı Fiyatı 303.04 TL/kg, Ankara Kıyma Fiyatı 
290.89 TL/kg, Kuşbaşı Fiyatı 313.04 TL/kg  (Kaynak: ESK) 

01/11/23 - 30/11/23

₺97,91 -%0,253,35

22.564 ₺113,90 3,69 %3,70

Yurtdışında; ABD dana karkas 179.58 TL/Kg, AB dana karkas 105.10 TL/Kg  (Kaynak: ec.europa, Bord Bia) 
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Kaynak: ESK

*T.C. Merkez Bankası ilgili günün kapanış kuru alınmıştır.
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2023 Ocak - Ekim döneminde genel dış ticarette ihracat 190.73 Milyar $ gerçekleşirken, ithalat ise 284.26 Milyar $ 
gerçekleşmiştir.

2023 Ekim ayında -6.82 Milyar $ değerinde dış ticaret açığı bulunmaktadır. 

Türkiye Makro-Ekonomik Göstergeleri

Kaynak: TÜİK

Ay

 

Toplam
İhracat

(Milyon$)

Toplam
İthalat

(Milyon$)

Dış Ticaret
Cari Denge
(Milyon$)

Eki.22 19.496 27.498 -8.002
Kas.22 20.048 28.298 -8.251
Ara.22 20.793 30.750 -9.956
Oca.23 17.494 31.837 -14.343
Şub.23 16.994 28.888 -11.894
Mar.23 21.553 30.310 -8.757
Nis.23 17.633 25.804 -8.171
May.23 19.571 31.719 -12.148
Haz.23 19.000 24.462 -5.462
Tem.23 17.927 29.685 -11.758
Ağu.23 19.405 28.288 -8.883
Eyl.23 20.423 25.721 -5.299
Eki.23 20.730 27.550 -6.819

Karşılaştırmalı Genel Dış Ticaret (Milyon$)
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2023 Ocak - Ekim döneminde tarımsal dış ticarette ihracat 21.97 Milyar $ gerçekleşirken, ithalat ise 17.65 Milyar $ 
gerçekleşmiştir.

2023 Ekim ayında 1.28 Milyar $ değerinde tarımsal dış ticaret fazlası bulunmaktadır. 

Karşılaştırmalı Tarımsal Dış Ticaret (Milyon$)
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Ay

 

Tarımsal
İhracat

(Milyon$)

Tarımsal
İthalat

(Milyon$)

Tarımsal
Cari Denge
(Milyon$)

Eki.22 2.319 1.462 858
Kas.22 2.550 1.564 986
Ara.22 2.680 1.727 953
Oca.23 2.246 1.845 401
Şub.23 1.959 1.766 194
Mar.23 2.447 2.131 316
Nis.23 1.955 2.060 -105
May.23 2.155 2.644 -489
Haz.23 1.924 1.589 335
Tem.23 2.122 1.639 483
Ağu.23 2.133 1.355 778
Eyl.23 2.393 1.268 1.125
Eki.23 2.638 1.354 1.284
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Sıra
 

Fasıl Adı 2021 2022 Değişim %

1 Mineral yakıtlar, mineral yağlar ve bunların damıtılmasından elde edilen ürünler, bitümenli
maddeler, mineral mumlar

80.590.387 57.187.793 -%29,04

2 Kazanlar, makinalar, mekanik cihazlar ve aletler, nükleer reaktörler, bunların aksam ve parçaları 27.719.585 34.030.763 %22,77
3 Motorlu kara taşıtları, traktörler, bisikletler, motosikletler ve diğer kara taşıtları, bunların aksam,

parça, aksesuarı
13.578.988 26.182.219 %92,81

4 Elektrikli makina ve cihazlar, ses kaydetme-verme, televizyon görüntü-ses kaydetme-verme
cihazları,aksam-parça-aksesuarı

17.305.751 23.351.125 %34,93

5 Kıymetli veya yarı kıymetli taşlar, kıymetli metaller, inciler, taklit mücevherci eşyası, metal
paralar

17.530.415 29.295.957 %67,12

6 Demir ve çelik 25.106.392 20.847.169 -%16,96
7 Plastikler ve mamulleri 16.370.886 13.998.179 -%14,49
8 Organik kimyasal ürünler 9.473.234 7.807.897 -%17,58
9 Optik, fotoğraf, sinema, ölçü, kontrol, ayar, tıbbi, cerrahi alet ve cihazlar, bunların aksam, parça

ve aksesuarı
4.206.243 5.321.556 %26,52

10 Alüminyum ve alüminyumdan eşya 6.610.211 5.221.916 -%21,00
11 Eczacılık ürünleri 3.774.423 4.121.370 %9,19
12 Hava taşıtları, uzay taşıtları ve bunların aksam ve parçalar 2.837.974 3.101.067 %9,27
13 Kauçuk ve kauçuktan eşya 3.499.082 3.299.457 -%5,71

Sıra
 

Fasıl Adı 2021 2022 Değişim %

1 Motorlu kara taşıtları, traktörler, bisikletler, motosikletler ve diğer kara taşıtları, bunların
aksam, parça, aksesuarı

21.287.243 25.073.252 %17,79

2 Kazanlar, makinalar, mekanik cihazlar ve aletler, nükleer reaktörler, bunların aksam ve
parçaları

18.289.605 20.862.276 %14,07
3 Mineral yakıtlar, mineral yağlar ve bunların damıtılmasından elde edilen ürünler, bitümenli

maddeler, mineral mumlar
13.732.750 13.275.419 -%3,33

4 Kıymetli veya yarı kıymetli taşlar, kıymetli metaller, inciler, taklit mücevherci eşyası, metal
paralar

8.372.562 10.553.888 %26,05

5 Elektrikli makina ve cihazlar, ses kaydetme-verme, televizyon görüntü-ses kaydetme-verme
cihazları,aksam-parça-aksesuarı

10.940.781 12.630.924 %15,45

6 Plastikler ve mamulleri 9.719.840 8.846.385 -%8,99
7 Örme giyim eşyası ve aksesuarı 9.248.246 8.660.291 -%6,36
8 Demir ve çelik 13.020.997 7.394.028 -%43,21
9 Demir veya çelikten eşya 8.767.496 8.270.233 -%5,67

10 Örülmemiş giyim eşyası ve aksesuarı 7.126.802 6.873.789 -%3,55
11 Yenilen meyveler ve sert kabuklu meyveler 3.704.858 4.056.158 %9,48
12 Mobilyalar, yatak takımları, aydınlatma cihazları, reklam lambaları, ışıklı tabelalar vb., prefabrik

yapılar
4.342.334 4.234.576 -%2,48

13 Alüminyum ve alüminyumdan eşya 5.748.101 4.495.866 -%21,79
14 Hububat 562.035 1.352.988 %140,73
15 Kauçuk ve kauçuktan eşya 3.113.556 3.232.168 %3,81
16 Sebzeler, meyveler, sert kabuklu meyveler ve bitkilerin diğer kısımlarından elde edilen

müstahzarlar
2.469.229 2.469.258 %0,00

İTHALAT

Genel ticaret sistemine göre en çok ihracat ve ithalat yapılan 20 fasıl, 2022, 2023 (Bin $)

İHRACAT Ocak - Ekim

Ocak - Ekim

Türkiye Makro-Ekonomik Göstergeleri

Kaynak: TÜİK
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TARIMSAL GİRDİ FİYAT ENDEKSİ EYLÜL 2023 (2015=100)
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Kaynak: TÜİK
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Dünya Yağlı Tohum Fiyatları FOB (USD/TON)
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Dünya Hububat Fiyatları FOB (USD/TON)
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◇ Dünya mısır üretiminin geçen yıla göre 5.50% artarak, 
1.22 Milyar Ton olması beklenmektedir. İhracatın ise 
10.30% artarak 199.68 Milyon Ton seviyesinde olacağı 
öngörülmektedir. 

◇ Üretimin Hindistan, Brezilya, Meksika, Güney Afrika 
Cumhuriyeti, Çin Halk Cumhuriyeti ülkelerinde azalması 
beklenirken; Arjantin, Avrupa Birliği, ABD, Ukrayna, 
Kanada, Rusya Federasyonu ülkelerinde artması 
beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Endonezya, Kanada, Ukrayna, Güney 
Afrika Cumhuriyeti, Rusya Federasyonu, Brezilya 
ülkelerinde azalması beklenirken; Çin Halk Cumhuriyeti, 
Arjantin, Meksika, ABD, Avrupa Birliği ülkelerinde artması 
beklenmektedir. 

Veri Tarihi: 09.11.2023

Dünya Hububat Piyasalarının Genel Görünümü

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Çin Halk
Cumhuriyeti

137.723 946 137.000 900 -%0,52 -%4,86

Avrupa Birliği 134.185 35.079 134.300 37.500 %0,09 %6,90
Hindistan 104.000 5.377 110.554 500 %6,30 -%90,70
Rusya
Federasyonu

92.000 47.500 90.000 50.000 -%2,17 %5,26

ABD 44.898 20.647 49.314 19.051 %9,84 -%7,73
Kanada 34.335 25.574 31.000 23.000 -%9,71 -%10,06
Pakistan 26.400 500 28.000 500 %6,06 %0,00
Avustralya 39.685 31.823 24.500 17.500 -%38,26 -%45,01
Ukrayna 21.500 17.122 22.500 12.000 %4,65 -%29,91
Türkiye 17.250 6.875 19.500 8.500 %13,04 %23,64

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Avrupa Birliği 51.692 6.668 48.350 6.200 -%6,47 -%7,02
Rusya
Federasyonu

21.500 4.500 20.500 5.800 -%4,65 %28,89

Avustralya 14.137 7.200 9.700 5.200 -%31,39 -%27,78
Kanada 9.987 3.149 8.000 2.300 -%19,90 -%26,96
Türkiye 7.400 225 8.000 250 %8,11 %11,11
Birleşik Krallık 7.385 1.123 7.000 900 -%5,21 -%19,86

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Üretim İhracat

ABD 348.369 42.195 386.969 52.707 %11,08 %24,91
Çin Halk
Cumhuriyeti

277.200 8 277.000 20 -%0,07 %150,00

Brezilya 137.000 57.000 129.000 55.000 -%5,84 -%3,51
Avrupa
Birliği

52.292 4.000 59.800 4.100 %14,36 %2,50

Arjantin 34.000 23.000 55.000 41.000 %61,76 %78,26
Hindistan 38.085 3.400 34.300 3.400 -%9,94 %0,00
Ukrayna 27.000 27.000 29.500 20.000 %9,26 -%25,93
Meksika 28.077 200 26.500 300 -%5,62 %50,00
Güney Afrika
Cumhuriyeti

17.100 3.800 16.800 3.400 -%1,75 -%10,53

Rusya
Federasyonu

15.832 5.900 16.000 5.300 %1,06 -%10,17

2022/23 2023/24 Değişim (%)

2022/23 2023/24 Değişim (%)

2022/23 2023/24 Değişim (%)

BUĞDAY
◇ Dünya buğday üretiminin geçen yıla göre -0.95% 
azalarak, 781.98 Milyon Ton olması beklenmektedir. 
İhracatın ise -6.98% azalarak 205.11 Milyon Ton 
seviyesinde olacağı öngörülmektedir. 

◇ Dünya arpa üretiminin geçen yıla göre -6.11% azalarak, 
142.28 Milyon Ton olması beklenmektedir. İhracatın ise 
-9.70% azalarak 27.17 Milyon Ton seviyesinde olacağı 
öngörülmektedir. 

Kaynak: ABD Tarım Bakanlığı 

◇ Üretimin Avustralya, Kanada, Birleşik Krallık, Rusya 
Federasyonu, Çin Halk Cumhuriyeti ülkelerinde azalması 
beklenirken; Arjantin, Türkiye, ABD, Hindistan, Pakistan, 
Ukrayna, Avrupa Birliği ülkelerinde artması 
beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Hindistan, Avustralya, Ukrayna, Kanada, 
ABD, Çin Halk Cumhuriyeti, Birleşik Krallık ülkelerinde 
azalması beklenirken; Arjantin, Türkiye, Avrupa Birliği, 
Rusya Federasyonu ülkelerinde artması beklenmektedir. 

◇ Üretimin Avustralya, Kanada, Avrupa Birliği, Birleşik 
Krallık, Rusya Federasyonu ülkelerinde azalması 
beklenirken; Türkiye, Ukrayna ülkelerinde artması 
beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Avustralya, Kanada, Ukrayna, Birleşik 
Krallık, Avrupa Birliği ülkelerinde azalması beklenirken; 
Rusya Federasyonu, Türkiye ülkelerinde artması 
beklenmektedir. 
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ARPA

MISIR

Toplam

Toplam

Toplam

33

. . . . . .

789.493 220.492 781.980 205.110 -%0,95 -%6,98

. . . . . .
 

151.536 30.093 142.284 27.173 -%6,11 -%9,70

. . . . .
 

.

1.158.281 181.045 1.221.994 199.684 %5,50 %10,30
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(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Çin Halk
Cumhuriyeti

145.946 1.736 149.000 2.000 %2,09 %15,21

Hindistan 135.755 20.245 132.000 17.500 -%2,77 -%13,56
Bangladeş 36.350 5 36.400 10 %0,14 %100,00
Endonezya 34.000 0 33.500 0 -%1,47  
Vietnam 26.940 8.400 27.000 7.600 %0,22 -%9,52
Tayland 20.909 8.500 19.500 8.000 -%6,74 -%5,88
Filipinler 12.625 0 12.600 0 -%0,20  
Myanmar 11.800 1.400 11.950 1.800 %1,27 %28,57
Pakistan 5.500 3.600 9.000 5.000 %63,64 %38,89
Brezilya 7.004 1.200 7.480 1.300 %6,80 %8,33

2023/242022/23 Değişim (%)

Dünya Hububat Piyasalarının Genel Görünümü

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Brezilya 158.000 95.511 163.000 97.500 %3,16 %2,08
ABD 116.216 54.208 112.385 47.763 -%3,30 -%11,89
Arjantin 25.000 4.185 48.000 4.600 %92,00 %9,92
Çin Halk
Cumhuriyeti

20.280 90 20.500 100 %1,08 %11,11

Hindistan 12.411 25 11.000 50 -%11,37 %100,00
Paraguay 9.050 5.800 10.000 6.000 %10,50 %3,45
Kanada 6.543 4.240 6.700 4.550 %2,40 %7,31
Rusya Federasyonu 5.996 1.450 6.200 900 %3,40 -%37,93
Ukrayna 4.100 3.097 5.200 2.900 %26,83 -%6,36
Bolivya 3.200 350 3.300 100 %3,13 -%71,43

2022/23 Değişim (%)2023/24

◇ Dünya pirinç üretiminin geçen yıla göre 0.87% 
artarak, 518.93 Milyon Ton olması beklenmektedir. 
İhracatın ise -2.29% azalarak 52.73 Milyon Ton 
seviyesinde olacağı öngörülmektedir. 

◇ Dünya soya fasulyesi üretiminin geçen yıla göre 
7.57% artarak, 400.42 Milyon Ton olması 
beklenmektedir. İhracatın ise -1.55% azalarak 168.29 
Milyon Ton seviyesinde olacağı öngörülmektedir. 

◇ Üretimin Tayland, Hindistan, Japonya, Endonezya, 
Filipinler ülkelerinde azalması beklenirken; Pakistan, 
Brezilya, Çin Halk Cumhuriyeti, Myanmar, Vietnam, 
Bangladeş ülkelerinde artması beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Hindistan, Vietnam, Tayland 
ülkelerinde azalması beklenirken; Bangladeş, Pakistan, 
Myanmar, Çin Halk Cumhuriyeti, Brezilya ülkelerinde 
artması beklenmektedir. 

◇ Üretimin Hindistan, ABD ülkelerinde azalması 
beklenirken; Arjantin, Ukrayna, Paraguay, Rusya 
Federasyonu, Brezilya, Bolivya, Kanada, Çin Halk 
Cumhuriyeti ülkelerinde artması beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Bolivya, Rusya Federasyonu, ABD, 
Ukrayna ülkelerinde azalması beklenirken; Hindistan, 
Çin Halk Cumhuriyeti, Arjantin, Kanada, Paraguay, 
Brezilya ülkelerinde artması beklenmektedir. 
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. . .
 

. . .

514.463 53.963 518.927 52.729 %0,87 -%2,29

. . . . . .
 

372.238 170.949 400.423 168.291 %7,57 -%1,55

(Bin Ton) Üretim İhracat Üretim
 

İhracat Uretim Ihracat

Çin Halk
Cumhuriyeti

18.300 457 18.600 500 %1,64 %9,41

Hindistan 6.300 1.000 6.400 800 %1,59 -%20,00
Nijerya 4.284 2 4.300 1 %0,37 -%50,00
ABD 2.514 542 2.714 567 %7,96 %4,61
Sudan 2.500 500 2.500 500 %0,00 %0,00
Senegal 1.502 175 1.715 325 %14,18 %85,71
Myanmar 1.650 185 1.700 190 %3,03 %2,70
Arjantin 963 750 1.320 950 %37,07 %26,67
Tanzanya 1.100 10 1.100 10 %0,00 %0,00

2023/242022/23 Değişim (%)
◇ Dünya yer fıstığı içi üretiminin geçen yıla göre 2.18% 
artarak, 50.65 Milyon Ton olması beklenmektedir. 
İhracatın ise 3.55% artarak 4.85 Milyon Ton seviyesinde 
olacağı öngörülmektedir. 

◇ Üretimin Gine ülkelerinde azalması beklenirken; 
Arjantin, Senegal, ABD, Myanmar, Çin Halk 
Cumhuriyeti, Hindistan, Nijerya ülkelerinde artması 
beklenmektedir.

◇ İhracatta ise Nijerya, Hindistan ülkelerinde azalması 
beklenirken; Senegal, Arjantin, Çin Halk Cumhuriyeti, 
ABD, Myanmar ülkelerinde artması beklenmektedir. 

YER FISTIĞI İÇİ

. . . . . .
 

49.569 4.680 50.651 4.846 %2,18 %3,55Toplam


